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Lipcowe notowania rządu1 są bardzo zbliżone do zarejestrowanych w czerwcu.  

POPARCIE DLA RZĄDU 

Do zwolenników gabinetu Mateusza Morawieckiego zalicza się blisko co trzeci ankietowany (32%), 

do przeciwników – prawie dwie piąte (39%), a co czwarty deklaruje wobec niego obojętność (25%). 

TABELA 1 

Stosunek do rządu 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2021 2022 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

w procentach 

Zwolennicy 34 34 32 34 33 29 30 30 29 33 31 34 33 32 

Przeciwnicy 35 38 37 38 38 41 43 44 42 40 38 36 40 39 

Obojętni 27 23 25 24 25 24 23 22 25 24 28 26 23 25 

Trudno powiedzieć 4 5 5 4 5 6 3 4 4 3 3 4 4 4 

 
 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (387) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej (CAWI), do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 27 czerwca do 7 lipca 2022 roku na próbie liczącej 1084 osoby (w tym: 62,1% metodą CAPI, 23,4% – CATI i 14,5% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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 RYS. 1. Stosunek do rządu  

 

 

 

Do grudnia 2017 roku wskazania dotyczyły rządu Beaty Szydło; od stycznia 2018 roku do listopada 2019 roku dotyczyły 
pierwszego rządu Mateusza Morawieckiego, od grudnia 2019 roku dotyczą drugiego rządu Mateusza Morawieckiego. Pominięto 
odpowiedzi „Trudno powiedzieć” 

Do zwolenników rządu częściej zaliczają się starsi respondenci (52% badanych w wieku 65 lat lub 

więcej), mieszkający w mniejszych miejscowościach (38% mieszkańców wsi), z wykształceniem 

co najwyżej średnim (35%-40% w zależności od kategorii), o niższych dochodach per capita 

(40% respondentów o dochodach na osobę do 1499 zł). W grupach społeczno-zawodowych są to 

najczęściej rolnicy (54%) oraz emeryci (50%). 

Z kolei niechęć wobec urzędującego gabinetu częściej deklarują młodsze osoby (47% respondentów 

w wieku 18-24 lata), mieszkający w większych miejscowościach (64% mieszkańców największych 

miast), najlepiej wykształceni (54% absolwentów wyższych uczelni) oraz osoby o wyższych 

dochodach per capita (67% ankietowanych o dochodach na osobę wynoszących co najmniej 4000 zł). 

W grupach społeczno-zawodowych ponadprzeciętnie często do przeciwników rządu zaliczają się 

kadra kierownicza i specjaliści z wyższym wykształceniem (59%), średni personel, technicy (56%), 

badani pracujący na własny rachunek (55%) oraz pracownicy administracyjno-biurowi (54%). 

Nastawienie do gabinetu Mateusza Morawieckiego w dużym stopniu zależy od poglądów politycznych 

i orientacji światopoglądowej. Poparcie dla rządu rośnie wraz z poziomem religijności mierzonym 

częstością udziału w praktykach religijnych. Deklaruje je 61% praktykujących kilka razy w tygodniu 

i jedynie 8% ankietowanych w ogóle nieuczestniczących w praktykach religijnych. Natomiast osoby 

niepraktykujące religijnie w większości zaliczają się do przeciwników rządu (69%).  
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Ponadto poparcia urzędującemu gabinetowi wyraźnie częściej niż pozostali udzielają badani 

o  prawicowych poglądach politycznych (67%), a w potencjalnych elektoratach partyjnych – 

zwolennicy Prawa i Sprawiedliwości oraz jego koalicjantów (86%). Z kolei do przeciwników rządu 

ponadprzeciętnie często zaliczają się osoby identyfikujące się z lewicą (75%), a w potencjalnych 

elektoratach – sympatycy Koalicji Obywatelskiej (90%). 

TABELA 2 

Potencjalne elektoraty* 

Stosunek do rządu 

Zwolennicy Przeciwnicy Obojętni Trudno 
powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną 
Polską i Partią Republikańską) 86 2 12 1 

Konfederacja Wolność i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch Narodowy, Braun) 16 59 22 3 

Koalicja Obywatelska (Platforma Obywatelska, 
Nowoczesna, Inicjatywa Polska, Zieloni) 6 90 5 0 

Polska 2050 Szymona Hołowni 6 75 18 2 

Lewica (Nowa Lewica, Razem)** 2 81 17 0 

Niezdecydowani, na kogo głosować 17 37 39 7 

Niezamierzający głosować  19 29 45 8 

* Określone na podstawie deklaracji poparcia danego ugrupowania w ewentualnych wyborach parlamentarnych 

** Uwaga, niewielka liczebność elektoratu w badanej próbie 

OCENA WYNIKÓW DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

Podobnie jak w czerwcu 39% badanych pozytywnie ocenia wyniki działalności rządu, a blisko połowa 

– negatywnie (49%). 12% respondentów nie ma sprecyzowanego zdania na ten temat. 

TABELA 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) 
wyniki działalności rządu 
premiera Mateusza 
Morawieckiego od czasu 
objęcia przezeń władzy? 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2021 2022 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

w procentach 

Dobrze 42 42 39 39 39 35 37 34 34 40 40 41 40 39 

Źle 44 44 46 49 46 52 52 53 52 49 46 47 49 49 

Trudno powiedzieć 14 14 16 12 15 13 11 13 14 11 14 12 12 12 

 



4 

 

 

 

  
CBOS 

 RYS. 2. Oceny wyników działalności rządu  

 

 

 

Do grudnia 2017 roku wskazania dotyczyły rządu Beaty Szydło; od lutego 2018 roku do listopada 2019 roku dotyczyły pierwszego 
rządu Mateusza Morawieckiego, od stycznia 2020 roku dotyczą drugiego rządu Mateusza Morawieckiego. Pominięto odpowiedzi 
„Trudno powiedzieć” 

Podobnie jak w przypadku poparcia udzielanego rządowi zadowolenie z jego dotychczasowej działal-

ności częściej wyrażają starsi respondenci (60% badanych w wieku 65 lat lub więcej), mieszkający 

w  mniejszych miejscowościach (46% mieszkańców wsi), respondenci gorzej wykształceni 

(50% z wykształceniem zasadniczym zawodowym i 45% z podstawowym lub gimnazjalnym) oraz 

o niższych dochodach per capita – nieprzekraczających 3000 zł (46%-50% w zależności od kategorii). 

W grupach społeczno-zawodowych są to najczęściej rolnicy (57%) i emeryci (58%). 

Natomiast negatywnie o efektach działalności urzędującego gabinetu ponadprzeciętnie często 

wypowiadają się najmłodsi respondenci, w wieku 18-24 lata (65%), mieszkańcy największych, ponad 

półmilionowych miast (70%), absolwenci wyższych uczelni (63%) oraz respondenci o najwyższych 

dochodach per capita, wynoszących co najmniej 4000 zł (66%). W grupach społeczno-zawodowych są 

to najczęściej kadra kierownicza i specjaliści z wyższym wykształceniem (67%) oraz pracownicy 

administracyjno-biurowi (66%).  

Tak jak w przypadku identyfikacji z rządem, zadowolenie z wyników jego działalności zależy przede 

wszystkim od poglądów politycznych i orientacji światopoglądowej. Lepiej postrzegają je badani 

bardziej religijni (69% zadowolonych wśród praktykujących kilka razy w tygodniu), a uwzględniając 

poglądy polityczne – utożsamiający się z prawicą (75%) oraz popierający Prawo i Sprawiedliwość 

wraz z koalicjantami (93%). Z kolei niepraktykujący religijnie (77%), identyfikujący się z lewicą 

(84%), a także popierający ugrupowania opozycyjne w zdecydowanej większości wyrażają niezado-

wolenie z efektów działalności rządu. 
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TABELA 4 

Potencjalne elektoraty* 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera Mateusza 
Morawieckiego od czasu objęcia przezeń władzy? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną 
Polską i Partią Republikańską) 93 2 5 

Konfederacja Wolność i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch Narodowy, Braun) 18 78 4 

Polska 2050 Szymona Hołowni 17 82 1 

Lewica (Nowa Lewica, Razem)** 8 82 10 

Koalicja Obywatelska (Platforma Obywatelska, 
Nowoczesna, Inicjatywa Polska, Zieloni) 4 93 3 

Niezdecydowani, na kogo głosować 28 51 21 

Niezamierzający głosować  27 52 21 

* Określone na podstawie deklaracji poparcia danego ugrupowania w ewentualnych wyborach parlamentarnych 

** Uwaga, niewielka liczebność elektoratu w badanej próbie 

OCENA POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU 

Minimalnie lepsze niż miesiąc temu są oceny polityki gospodarczej urzędującego gabinetu. Co trzeci 

badany uważa, że stwarza ona szansę poprawy sytuacji gospodarczej (33%, wzrost o 2 punkty 

procentowe w stosunku do czerwca), ponad połowa natomiast jest przeciwnego zdania (55%, spadek 

o 2 punkty). Tak jak w przypadku ocen działalności rządu co ósmy ankietowany (12%) nie ma 

wyrobionej opinii.  

TABELA 5 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2021 2022 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

w procentach 

Tak 39 39 35 35 34 30 33 30 30 32 34 34 31 33 

Nie 49 49 52 52 53 57 59 58 58 56 54 53 57 55 

Trudno powiedzieć 12 12 13 13 13 13 8 12 12 12 12 13 12 12 
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RYS. 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szanse poprawy 

sytuacji gospodarczej? 

 

 

 

 

Do grudnia 2017 roku wskazania dotyczyły rządu Beaty Szydło; od lutego 2018 roku do listopada 2019 roku dotyczyły pierwszego 
rządu Mateusza Morawieckiego, od stycznia 2020 roku dotyczą drugiego rządu Mateusza Morawieckiego. Pominięto odpowiedzi 
„Trudno powiedzieć” 

Tak jak w przypadku wcześniej analizowanych wskaźników polityka gospodarcza rządu jest lepiej 

postrzegana przez starszych badanych (51% osób w wieku 65 lat lub więcej), mieszkańców mniejszych 

miejscowości (39% mieszkańców wsi), respondentów gorzej wykształconych (42% z wykształceniem 

zasadniczym zawodowym i 45% z podstawowym lub gimnazjalnym), o dochodach per capita 

nieprzekraczających 3000 zł (37%-43% w zależności od kategorii). 

Z kolei stosunkowo najwięcej niezadowolonych z działań rządu w sferze gospodarki jest wśród 

respondentów w wieku 25–34 lata (74%), mieszkańców największych miast (76%), absolwentów 

wyższych uczelni (76%) oraz respondentów o najwyższych dochodach na osobę, wynoszących 

co najmniej 4000 zł (77%). 

Zadowolenie z polityki gospodarczej urzędującego gabinetu jest silnie zróżnicowane w zależności od 

poziomu religijności i poglądów politycznych. Pozytywnie postrzega ją większość praktykujących 

religijnie kilka razy w tygodniu (67%) oraz identyfikujących się z prawicą (66%), a w potencjalnych 

elektoratach – ogromna większość zwolenników Prawa i Sprawiedliwości wraz z koalicjantami (85%). 

Natomiast większość uczestniczących w praktykach religijnych co najwyżej dwa razy w miesiącu 

(57%–79% w zależności od kategorii), a także ogromna większość utożsamiających się z lewicą 

(89%) oraz sympatyków ugrupowań opozycyjnych (od 84% do 92% w zależności od ugrupowania) 

uważa, że polityka obecnego rządu nie stwarza szansy poprawy sytuacji gospodarczej.  
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TABELA 6 

Potencjalne elektoraty* 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną 
Polską i Partią Republikańską) 85 6 9 

Konfederacja Wolność i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch Narodowy, Braun) 11 84 5 

Polska 2050 Szymona Hołowni 9 89 2 

Koalicja Obywatelska (Platforma Obywatelska, 
Nowoczesna, Inicjatywa Polska, Zieloni) 3 95 2 

Lewica (Nowa Lewica, Razem)** 2 92 6 

Niezdecydowani, na kogo głosować 21 61 19 

Niezamierzający głosować  24 59 17 

* Określone na podstawie deklaracji poparcia danego ugrupowania w ewentualnych wyborach parlamentarnych 

** Uwaga, niewielka liczebność elektoratu w badanej próbie 

AKCEPTACJA PREMIERA 

W lipcu 37% respondentów wyraża zadowolenie z tego, że rządem kieruje Mateusz Morawiecki 

(wzrost o 2 punkty procentowe), blisko połowa deklaruje niezadowolenie (49%), a 14% nie ma zdania 

na ten temat.  

TABELA 7 

Czy jest Pan(i) 
zadowolony(a) z tego, że na 
czele rządu stoi Mateusz 
Morawiecki? 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2021 2022 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

w procentach 

Tak 40 41 37 37 38 34 34 33 36 36 38 40 35 37 

Nie 43 44 47 47 46 49 51 52 50 48 48 45 50 49 

Trudno powiedzieć 17 15 16 16 16 17 15 15 14 16 14 15 15 14 
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 RYS. 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Mateusz Morawiecki?  

 

 

 

Do grudnia 2017 roku wskazania dotyczyły rządu Beaty Szydło; od stycznia 2018 roku do listopada 2019 roku dotyczyły 
pierwszego rządu Mateusza Morawieckiego, od grudnia 2019 roku dotyczą drugiego rządu Mateusza Morawieckiego. Pominięto 
odpowiedzi „Trudno powiedzieć” 

Analizowane przez nas wymiary postrzegania rządu są ze sobą silnie powiązane. Podobnie jak w przy-

padku wcześniej analizowanych aspektów poparcia dla urzędującego gabinetu, najczęściej zadowo-

lenie z tego, że rządem kieruje Mateusz Morawiecki, wyrażają starsi badani (56% ankietowanych 

w wieku 65 lat lub więcej), mieszkający w mniejszych miejscowościach (44% mieszkańców wsi), 

gorzej wykształceni (45% ankietowanych z wykształceniem podstawowym lub gimnazjalnym 

i 47% z wykształceniem zasadniczym zawodowym), o dochodach per capita wynoszących co najwyżej 

3000 zł (43%-49% w zależności od kategorii).  

Natomiast niezadowolenie z tego, że na czele rządu stoi Mateusz Morawiecki, najczęściej artykułują 

najmłodsi respondenci, w wieku 18-24 lata (70%), mieszkańcy największych miast (63%), absolwenci 

wyższych uczelni (61%) oraz respondenci o dochodach per capita wynoszących co najmniej 4000 zł 

(68%). 

Społeczny odbiór premiera w dużym stopniu zależy od poglądów politycznych i orientacji świato-

poglądowej. Zadowolenie z tego, że rządem kieruje Mateusz Morawiecki, rośnie wraz z poziomem 

religijności – wyraża je 61% praktykujących kilka razy w tygodniu. Szef rządu spotyka się z dużą 

aprobatą osób o prawicowych poglądach politycznych (74%) oraz potencjalnych wyborców Prawa 

i Sprawiedliwości wraz z Solidarną Polską i Partią Republikańską – 92%. Mateusz Morawiecki na 

stanowisku premiera budzi natomiast dezaprobatę zdecydowanej większości osób niepraktykujących 

religijnie (77%), identyfikujących się z lewicą (81%), a w potencjalnych elektoratach partyjnych – 

zwolenników wszystkich ugrupowań opozycyjnych uwzględnionych w analizach (82%-90% w zależ-

ności od ugrupowania). 
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TABELA 8 

Potencjalne elektoraty* 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi 
Mateusz Morawiecki? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną 
Polską i Partią Republikańską) 92 4 4 

Polska 2050 Szymona Hołowni 16 80 4 

Konfederacja Wolność i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch Narodowy, Braun) 9 85 7 

Koalicja Obywatelska (Platforma Obywatelska, 
Nowoczesna, Inicjatywa Polska, Zieloni) 5 90 5 

Lewica (Nowa Lewica, Razem)** 5 82 13 

Niezdecydowani, na kogo głosować 22 53 25 

Niezamierzający głosować 25 53 23 

* Określone na podstawie deklaracji poparcia danego ugrupowania w ewentualnych wyborach parlamentarnych 

** Uwaga, niewielka liczebność elektoratu w badanej próbie 

 

Po zarejestrowanym w czerwcu niewielkim pogorszeniu notowań rządu, w ciągu ostatniego miesiąca 

stosunek do urzędującego gabinetu praktycznie nie zmienił się. Minimalnie przybyło zadowolonych 

z tego, że rządem kieruje Mateusz Morawiecki, oraz pozytywnie oceniających politykę gospodarczą 

urzędującego gabinetu. Choć w ocenach polityki gospodarczej od dłuższego czasu oceny negatywne 

przeważają nad pozytywnymi, to zwraca uwagę fakt, że w stosunku do czwartego kwartału 2021 roku, 

niewiele się one zmieniły – pomimo rosnącej inflacji i pogorszenia ocen sytuacji gospodarczej 

w Polsce2. 

Opracowała 

Małgorzata Omyła-Rudzka 

 

2 Zob. komunikat CBOS „Nastroje społeczne w czerwcu”, czerwiec 2022 (oprac. B. Roguska). 


